

folleto el 741 = 10 uvas

LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Jaca: trimestre. Una peseta
Fuera: semestre. 2'50

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales.

No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

Calle Mayor, núm. 32, Imprenta

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año XV

REDACCION y ADMINISTRACION
Calle Mayor, 32

JACA

Jueves 6 Enero de 1921

Franqueo concertado

Toda la correspondencia a nuestro Administrador

Núm. 731

ACCION SOCIAL

LOS RETIROS OBREROS

España acaba de dar un paso de gigante en la legislación social. Se ha adelantado a todos los pueblos en defensa de sus obreros, asegurándoles un porvenir en los años de sus vejez e imposibilidad.

Obligando a los patronos a una cuota mensual en favor de sus empleados, y correspondiendo a esta obligación el Estado con cuotas también mensuales, los obreros españoles, los empleados, los funcionarios todos con sueldo inferior a cuatro mil pesetas, tendrán asegurado el pan en su vejez, y enjutas muchas lágrimas que, abandonados como estaban hasta hoy, habrían de derramar forzosamente.

Ni patronos ni obreros pueden excusarse de esa obligación; el seguro es obligatorio, y dentro de breve tiempo será un hecho real la implantación de esta modalidad de previsión.

Hasta la edad de 45 años, es fácil la aplicación del seguro; pasada aquella edad se establece un sistema mixto de ahorro y de retiro, pagada la cuota por el patrono y por el Estado, que hará asequible, para estos obreros las ventajas económicas.

Del alcance, de la finalidad práctica de esta legislación deben darse cuenta exacta patronos y trabajadores. No se necesitan grandes dispendios, ni hacen falta sacrificios; una pequeñísima cantidad mensual aportada por unos y otros dará la suficiente para que el trabajador tenga la seguridad de poseer a su vejez, cuando imposibilitado esté para el trabajo, una cantidad casi igual a su jornal diario.

Con el ahorro, con su colaboración personal podrá aumentar aquella pensión y disminuir el tiempo prefijado para disfrutarlo; pero sin eso, podrá tener la esperanza firme de gozar algún día de independencia económica, de un bienestar posible.

Podía aspirar a más el obrero español, el humilde funcionario, el bracero del campo, todos esos que hasta hoy estaban condenados a la miseria más espantosa en

las postrimerias de su vida, cuando mayores son las necesidades y más abandonados se encontraban?

Hombres eminentes, sociólogos de nota y de sabiduría han estudiado la técnica de esta organización previsora; los reglamentos están ya redactados y ya funciona en muchas capitales este sistema previsor; es más, el Estado favorece y ayuda en un 25 por ciento de la bonificación que tiene prometida a los patronos que se acogan a este régimen antes de ser obligatorio, que lo va a ser en este primer trimestre, quieran o no los patronos, y los que tienen a su servicio, empleados y funcionarios.

Lo que falta es ambiente, dar a conocer a los trabajadores estas ventajas que el Estado le proporciona que serán su redención a plazo fijo, sin otros adimentos.

Los obreros españoles no tenían otro patrimonio que su trabajo: el futuro les podía atemorizar con sus negruras, hoy no, su porvenir es esperanzado, lisonjero; saben que, aunque no tengan más capitales ni otro patrimonio que su trabajo, tendrán pan en sus años de decrepitud y este siempre será un consuelo para esa sufrida clase de la suerte.

No soy político, ni me place alabar por sistema las leyes, pero esta legislación llena por completo mis deseos, pues tiende a redimir a esa indefensa clase humilde tan olvidada y preterida.

Que los patronos, y los dueños que tienen empleados a su servicio, se percaten de este deber; que los obreros, los funcionarios vean ya resuelto el problema de su porvenir, que depongan actitudes levantiscas unos y ambiciones funestas otros; que se unan y se compenetren ahora todos de la cívica obligación de trabajar y de producir, y ya que el porvenir se ve solucionado, trabajemos todos con ahínco para hacer frente y aclarar el presente, que, con sus nebulosidades podría muy bien distanciar la solución de nuestros más vitales problemas.

Como este asunto es interesantísimo, cuando reciba la documentación y reglamentos solicitados, los iré exponiendo para conocimiento de obreros y de patronos en estas mismas columnas.

Pues esto, a mi juicio pudiera

servir de remate a las turbulentas contiendas actuales.

A. A.

Jaca, Enero 1921

Huelga de compradores y quiebra de acaparadores

Leemos en el péñina felle arisino *Le Journal* que el *Franchising* acordado por el público consumidor de Londres, respecto a surtir de aquellos géneros y artículos que la avaricia de los acaparadores ha hecho alcanzar precios fabulosos, ha provocado importantes quiebras en el comercio lodinense debido a que, teniendo los acaparadores grandes existencias, no pueden darles salida por falta de demanda.

Tal noticia no puede menos de alegrar a los pobres mortales que hace cinco años venimos sufriendo las fatales consecuencias del acaparamiento desaprensivo de aquellos géneros de imprescindible necesidad para la vida, acaparamiento traducido en imponer precios que la inmensa mayoría no puede pagar y que aun en los felices que llegan a conseguirlos, desbarata la economía en que las familias y los individuos todos cimentan su existencia.

Afortunadamente vemos que ya empieza el público consumidor a darse cuenta de que en su mano (no en la de los gobernantes) está realmente el sedante capaz de abaratar las subsistencias, y el ejemplo que nos ofrece el público consumidor de Londres, es un despertar hermoso, digno de ser imitado en todos los países que, como España, son víctimas del acaparamiento y del injustificado precio que el mercado ofrece en los géneros y artículos de necesidad imperiosa.

Hoy en día que en los mercados más importantes del mundo se ofrecen ya los productos y las primeras materias para la industria con una baja del 40 al 50 por 100 (lanas, hilos, algodones, cueros y otros varios); hoy en día en que los artículos de consumo cotidiano se cotizan en las fuentes productoras con baja que oscila entre el 20 y el 50 por 100 (trigos, aceites, vino, patatas, etc., etc.); hoy en día, en fin, que vemos en mu-

chas naciones, aun en las más castigadas por la última guerra, las subsistencias y los artículos de necesidad han bajado de precios en proporción que alterna del 20 al 60 por 100, ¿es justo, es equitativo, es racional, que vengamos pagando los mismos precios que cuando la paralización de las industrias a consecuencia de la guerra, y cuando los artículos de ordinario consumo se cotizaban a precios elevados, no tanto por su carestía, sino más bien por el descaído acaparamiento?.. Ciertamente que no; el pagar hoy día lo que nos cuesta el vestir y comer, es un absurdo inconcebible desde el momento en el que las materias de la fabricación están en gran baja, el trigo ha desmerecido de precio en más del 20 por 100, (baja que por cierto en Jaca no se conoce en el pan ya que lo pagamos al mismo precio que cuando el cahíz de trigo valía 100 pesetas) y los artículos todos de abasto se pagan al productor con baja también muy considerable. Ello claramente denota que, el acaparamiento y la imposición, son en nuestro país los únicos reguladores del consumo, y que el bien privado es oficial y particularmente antepuesto a la economía y bien público.

Una disposición recientísima de nuestro Gobierno señala la pauta para llegar derechamente al abaratamiento de las subsistencias, disposición que es, la creación de Cooperativas de consumo, las que si hoy no cuentan más que con estado oficial respecto a los funcionarios públicos, inician el remedio capaz de producir el abaratamiento que todos deseamos, cooperativas que ya funcionan privadamente en muchas localidades en beneficio de sus asociados, por cierto con excelente resultado, y a cuya cooperación hay que ir derechamente si queremos salir del caos en que se nos hace vivir en orden al precio de los artículos necesarios para vivir.

Cuando por falta de demanda los grandes acaparadores vean sus stocks siempre en el mismo estado; cuando los traficantes desaprensivos observen que sus productos almacenados duermen el sueño de los justos; y cuando se inicie el desequilibrio entre la oferta y la demanda, quedando saldo ruinoso

a favor de la oferta. entonces el instinto de conservación de los mismos culpables del orden de cosas actual, hará que el mercado se normalice y vuelvan a regir en él, precios razonables y armónicos con relación a las leyes de la economía y del comercio en general.

El ejemplo de Londres de que antes hemos hablado, seguido bien por huelga de compradores, ya por paro forzoso de transacciones, debido a la implantación de cooperativas de consumo, es una lección que no debe pasar desapercibida, si queremos tornar a la realidad de la vida en el aspecto económico-familiar, sin fiar la resolución del problema del abaratamiento al poder público, pues bien demostrado lo tenemos en España que la intervención de él en los tiempos que corremos, no se ha traducido más que por el encarecimiento de todo en lo que ha puesto las manos.

TAF.

Curioseando...

De cómo nuestra época no podrá ser historialada

Los historiadores imparciales de este período de tiempo en que vivimos han de tropezar con gravísimos escollos. Una cruel incertidumbre invadirá sus plumas acerca de qué personajes de ciclo tan pintoresco de la vida nacional, fueron los responsables de los desastrosos que se pretenden historiar: punto esencialísimo sin cuya áurea claridad el resto del panorama historialado permanecerá en sombras espesas.

Si los cronistas futuros consiguen amontonar sobre su mesa de trabajo—tarea larga y laboriosa—todas las "notas", declaraciones, conferencias y artículos oficiosos de los hoy caudillos y subalternos de la política; si tienen suficiente espíritu de sacrificio para leer tan inconmensurable acopio del papel, arrojarán por fin la pluma y vueltos a la grave Clío, dirán amargamente:

"He aquí, señora nuestra, que tenemos que abandonar tan alta empresa como lo es ésta de construir en tu honor un nuevo templo, por exceso de materiales. Escribir un capítulo de la historia de las primeras décadas del siglo XX en España es para nosotros fuente inagotable de perplejidades dolorosísimas. Si los hechos ocurrieron así, como estos documentos lo dicen; si sus causas fueron estas, tan distintas, tan opuestas, si los culpables, si las víctimas fueron aquellos y éstas... ¿quién sabrá cómo ocurrieron los hechos, cuáles fueron las causas, quiénes fueron las víctimas y quién los verdugos. Y si de las infinitas contradicciones de este montón de papeles prescindimos y al testimonio de la Prensa contemporánea de aquellos hombres nos remitimos ¿cuáles periódicos nos descifrarán el enigma? ¿quiénes nos orientarán en tan negro laberinto? ¿O preguntamos a las muchedumbres fatigadas por todos los latigazos del impuesto, inculcadas de morbos rebeldes por los falsos apóstoles? ¿O preguntaremos a los hombres que veían indiferentes los panoramas nacionales desde la torre de marfil de su vana intelectualidad, de su infructuosa sabiduría? ¿A quienes preguntaremos? Lo externo de los hechos es bien poco para nos-

NUESTROS COLABORADORES

La venida de los Reyes Magos

En este día rien los niños felices, mientras otros esperan en vano la venida, que nunca llega, de esos Reyes que llevan en su bagaje caprichos y juguetes para los niños buenos...

También sus padres les hablan de esas dádivas; pero sin duda los Magos se olvidan, con frecuencia, de los niños pobres y pasan sin apercebirse por las destaraladas buhardillas, por las miserias viviendas donde moran aquellos...

Esos pasajeros nocturnos que visten manto real no deben saber que también los niños de los pobres son buenos y que éstos los esperan también. Por ser bueno, la Bondad suma, de lejanas Naciones vienen a adorar al Rey de los Cielos.

En mísera cabaña, entre pajas recostado, encuentran al Mesías. Es pobre, tan pobre como vosotros, niños huérfanos, niños abandonados, tan pobre o más que vosotros que no tenéis albergue, ni pan, y le ofrecen, sus dádivas y le brindan el dominio de sus cetros, y descontentan a un Rey Herodes, antes que hacer traición al humilde recién nacido; al infante Jesús.

No se olvidan, no, de vosotros, niños queridos; para vosotros os guardan otros tesoros, regalos más preciosos. Los niños de los ricos se contentan con juguetes "con cosas de la tierra"; para vosotros os reservan otros dones, su mismo reino. Aunque sufráis, aunque en su paso parezca que se olvidan de vosotros, no es así: van haciendo al mismo tiempo la lista de los escogidos, y esos lo sois vosotros que, participantes de la pobreza de un Dios sois participantes por éste de su misma grandeza, y el Niño Dios, a quien van a visitar, les tiene ordenado que los pobres sean los primeros, que seáis los preferidos para el Cielo, que es su reino.

Los juguetes, los muñecos, se estropean y se rompen, duran un día, si el vendabal de la casualidad no los arrastra y no los deshace en el primer momento. Los Reyes Magos sólo salen una noche, repartiendo sus regalos terrenos. No salen siempre... y también los Reyes se enfadan con sus cortesanos, muchas veces, más que con los humildes vasallos.

Quizá algún día, niños abandonados, seáis vosotros los preferidos de los Magos; los tiempos cambian, la redención

otros; quisiéramos ahondar en la carne y la sangre de la Historia. Pero ¡ni aún los hechos, señora, conocemos! ¿Cómo conocerlos si se espesó alrededor de ellos tal urdimbre de notas oficiales, referencias oficiosas, relatos fantásticos, informaciones tendenciosas.

Esto dirán los futuros cronistas de la grave señora doña Clío. Por eso auguramos que la historia de nuestra época, no habrá hombre de Ciencia, amante de la verdad, que la escriba. Y esto será... ¡por sobra de materiales! ¡Felices nuestros nietos! Ellos podrán "saltarse" unos lustros de historia política sin aprenderlos. Así—¡oh delicia!—desconocerán siempre las tonterías que venían haciendo sus abuelos...

No; no habrá historia. A lo sumo se tropezarán con algún erudito vanidoso y desaprensivo que cuente en una monografía cómo a cierto político se le ocurrió una tarde, en los pasillos del Congreso una frase estúpida, una ironía mordaz, una pirueta literaria, un cambio de frente mefistofélico...

RIQUET

cristiana tuvo su comienzo en el pesebre de Belén, en el drama del Calvario; después quedó amortecida pero ya vuelve a enviar de nuevo sus destellos fulgurantes sobre el mundo.

Y en la evolución justiciera y cristiana, quizá, cuando seáis hombres, hallaréis la solución de esas desigualdades que hoy os amargan tanto...

El Niño Dios no tiene acepción de personas; viene a buscar a todos, pobres y ricos, felices y desgraciados, a los que nacieron en cuna de encajes y a los que vinieron al mundo en burdo y toscos pañal. Le agradan mucho más las casitas abandonadas que los suntuosos palacios; ama más, porque es pobre, a los que visten harapos que a los que se adornan con riquísimos vestuarios. Y eso que todos los niños sois amadísimos por el Niño Dios; todos formáis en el número de sus amigos predilectos...

Aunque en éste, como en pasados años, seáis olvidados por los Magos, niños pobres y buenos, no os entristezcáis: vuestras almitas candorosas, vuestros corazones vírgenes de amor, deben alegrarse, deben sentir en estos días el fuego sacro del entusiasmo que animó a los pastores y enervó a los Reyes Magos para ir a visitar a Jesús.

Batid palmas de alegría y modulad, niños queridos, los trinos melodiosos de vuestras plegarias fervorosas, puras como oración de ángeles; sencillas como vuestra inocencia; tan tiernas como tierno es el arrullo de la candidez vuestra que es reflejo, el más exacto, del amor... regocijaos en Jesús; esperad confiados en su venida que El compensará sobradamente vuestras justas aspiraciones, traducidas en generosas dádivas de su munificencia inagotable.

Y vosotros, lectores cristianos, celebrad también con religiosidad, estos días solemnes, ya que sus doctrinas de redención y de esperanza, son lo único que pueden salvar al mundo en los momentos presentes.

La justicia y la caridad de ese buen Jesús, el misterio de la adoración de esos Reyes, envuelve en su significado el remedio a emplear, único e insustituible en los actuales tiempos. Meditemos pues.

ERNESTO

Jaca 1921.

PARA DON JOAQUIN CELMA

ASI SE HACE CULTURA

Entusiasmado, emocionado casi, presencié la velada teatral por V. organizada el pasado jueves.

Era la belleza y el arte juntas lo que cautivó nuestra atención y trajeron lágrimas a nuestros ojos y esperanzas a nuestro corazón de españoles.

Sus niños, esos artistas diminutos que tienen en escena la *posse* y *vis* ómica de los grandes actores, en su decir ajustado y preciso, en sus ademanes naturales y oportunos, adaptados a la realidad representada, en las obras escogidas, en los números realizados, dieron más que una prueba de la formación de su inteligencia, de la firme persuasión que es obra inmediata de un verdadero tino pedagógico, de una orientación realista y provechosa.

Se adivinaba en el sentimiento de aquellos niños la labor concienzuda de un maestro que sabe poner su corazón

y su inteligencia toda en favor de la inteligencia y del corazón del niño.

Educar, intruir deleitando, esa debe ser la máxima principal del pedagogo, y a fuer de imparciales y sin que nadie nos estimule a ello, debemos proclamar y confesar que V. así sabe realizarlo y cumplirlo.

Que los futuros ciudadanos sean educados de esta forma, en el amor a la verdad y en el sentimiento del bien; que en vez de instrucción revolucionaria, atea y rebelde, sean imbuidas sus almas, desde un principio, en esos sentires de honda afeción patriótica y cristiana, que se les enseñe lo bello, pero que no se les aparte de la moral, que se les ilustre su inteligencia, pero que se eduque también su corazón, y España será fuerte y sus hombres serán entonces dignos ciudadanos.

El espectáculo de aquel día es de los que no se borran ni se olvidan jamás.

El pueblo de Jaca, siempre cristiano y patriota, demostró con sus aplausos, que disfrutaba incesantemente con aquellas escenas de sentimiento y de verdad. Y nosotros, entusiastas fervorosos de estos actos culturales, e impresionados por íntimas emociones espirituales, veíamos que el patriotismo perduraría para siempre en España, que el tesoro de nuestra religiosidad no desaparecería de nuestro patrio suelo. Aquellas tiernas criaturas eran la prueba que esos idealismos forman el nervio de nuestra raza, y son la innata herencia de nuestras almas de españoles.

¡Adelante, Sr. Celma, en sus trabajos!

Si espinas encontrara en su camino, no le extrañe, ni se afiija, Dios se lo recompensará, la Patria le deberá un bien y al fin acaso se lo premien los hombres.

Y reciba mi felicitación cordialísima extensiva a esos queridos niños.

CLUNI

MOVIMIENTO DE POBLACION EN EL PASADO MES DE DICIEMBRE

Nacimientos

Día 3. María del Pilar Francisca Peire Atrán, de Primitivo y Candelaria.—Día 4. Josefina Florencia Martín Arbués, de Adolfo y Carmen.—Día 6. Amanda Leonor Bueno Brun, de Santiago y Josefa.—Día 9. José Martínez Mainer, de Juan y Josefa.—Día 13. Lucía Josefina Velasco Alonso, de Ramiro y Eusebia.—Día 16. Ampara Hostaled Plá, de Antonio y Milagros.—Día 18. Carmen Esperanza Pantoja Temiño, de Antonio y Angeles.—Día 19. Juan Luis Dianez Pérez y Antonio Carlos Dianez Pérez, de José y María del Rosario.—Día 23. Victoria Campo Ormaz, de Eugenio y Pilar.—Día 30. Santiago Gracia Araguás, de José y Juliana.—Nieves Campo Lebera, de Mariano y Antonia.

Defunciones

Día 3. Miguel Aguas Santamaría, 75 años, Asilo de Ancianos.—Día 8. Manuel Alastuey Dieste, 52 años, Carmen, 4.—Federico Giménez Gabarre, 29 años, Angel, 2.—Día 11. Jorge Campo Abad. 91 años, Suspiro, 9.—Día 12. Santiago Erivanes Quintana, 67 años, Asilo de Ancianos.—Día 13. Ramón Pascual Susín Gavin, 8 meses, San Nicolás, 23 y 25.—Josefa Viu Acín, 65 años, Conde Don Anar, 2.—Día 14. Joaquín Domingo Piedra Borra, 71 años, Asilo de Ancianos.—Día 15. Vicente Guarido Calvo, 67 años, Luna, 4.—Día 16. Luis Ramis Bandrés, 7 meses, Población, 2.—Día 18. Felicidad Iguácel Ferrer, 28 años, Castellar, 12.—Día 20. Antonio Articanaba Bueno, 46 años, Santo Domingo, 10.—Día 21. Pedro Aguas Castiella, 73 años, Asilo de Ancianos.—Día 23. Isidro Ramón Puente, 87 años, Asilo de Ancianos.—Día 30. Faustino Machin Ascaso, 19 meses, Castellar, 9.

Matrimonios

Día 15. Justo Calvo Calvo y Rosa González Ferrer.—Día 30. Félix Ferrer Pérez y Andresa Pérez Gairin.

JARDINILLO SENTIMENTAL

MAÑANA DE EPIFANÍA

Clara mañana
de Epifanía,
La caravana
de la Alegría
pasa dejando sobre la nieve
su huella leve.

Dulces pesquisas
en los balcones...
Joviales risas,
alegres sonos
de tamboriles, de panderetas
y de trompetas.

Tropel sonoro...
Algarabía...
¡Que el carro de oro
de Fantasia
siembra la infancia de frescas rosas
y mariposas.

La adusta frente
del rudo Eneuro
hoy, complaciente,
se rinde al fuero
de la risueña tropa infantil...
¡de un loco Abril!

Tañe, campana
de la Ilusión...
¡Cómo desgrana
mi corazón
divinas perlas—sueño remoto—
de un collar roto!

Triste alborada
de Epifanía...
¡La cabalgada
de Fantasia
pasa dejando surco doliente
sobre mi frente!

BENJAMIN

«EL FADO»

Desde hoy, festividad de Reyes, tendrán lugar en este elegante Salón, grandes bailes de máscaras tarde y noche, todos los días festivos.
No habrá rebaja de precios por avanzada que sea la hora de ingreso en el Salón.

El Dr. Pellicer

MÉDICO y ODONTÓLOGO

Con clínica fija en HUESCA

estará en Jaca todos los domingos del año durante todo el día en la Plaza de la Constitución (Porches del Mercado) núm. 3, segundo piso.

Rapidez en los trabajos. No se cobra nada adelantado.

Cultos religiosos

JUEVES EUCARISTICOS

La Archicofradía de los Jueves Eucarísticos celebrará hoy, en la Iglesia de Santo Domingo, los siguientes cultos.

A tres cuartos para las ocho, misa en la que comulgarán todos los cores; y por la tarde solemne Hora Santa con espléndida iluminación y sermón que predicará el Sr. Director, D. Estanislao Tricas.

Suscripción con destino al nuevo entarimado de la Iglesia de las Escuelas Pías.

D. Manuel Ripa, 50 ptas.; D. Generoso Otín, 10 id.; D. Francisco Lacaustre, 5 id.; D. Javier Lacasa, 5 id.

ROSCONES de REYES

CON SORPRESA

Confitería LA IMPERIAL, Mayor, 42 y Carmen, 1.—Jaca.

Carnet de sociedad

En el sábado —leemos en la prensa de Madrid— falleció repentinamente en la corte, respetable y bondadosa señora doña Jacinta Gutiérrez de la Concha y Fernández de Luco, condesa viuda de Xiquena y madre del duque de Bivona y de la marquesa de la Mina.

Tan inesperada como dolorosa noticia produjo honda pena, no solamente en los círculos aristocráticos, que tanto frecuentó la ilustre finada, sino también en las esferas humildes, donde la caridad inagotable de la condesa viuda de Xiquena supo lavar consuelos y recursos.

Trasladada desde hace poco—al ocurrir el incendio en su casa de la calle de San Marcos—al palacio de Fernández de Luco, con su hija, le ha sorprendido la muerte repentinamente, cuando se disponía a empezar uno de los días de su vida habitual.

Fue su padre el ilustre general don José Gutiérrez de la Concha e Irigoyen, marqués de la Habana y vizconde de Cuba, y su madre, doña Vicenta Fernández de Luco y Santa Cruz. De este matrimonio nacieron tres hijas: doña María del Carmen, ya difunta, que estuvo casada con el marqués de Távora y Gradalest; doña Vicenta, también fallecida, que casó con el conde de Torrejón, y doña Jacinta.

Casada con el ilustre político D. José Álvarez de Toledo y Acuña, duque de Bivona y conde de Xiquena, tuvo dos hijos de su matrimonio: D. Tristán, actual duque de Bivona, y doña Silvia, casada con el Marqués de la Mina.

La condesa viuda de Xiquena poseía, entre otras condecoraciones, la Banda de la Orden de Damas nobles de María Luisa.

Nos asociamos al general dolor que ha producido la muerte de tan ilustre y noble dama, y enviamos desde estas columnas a la marquesa de la Mina, al duque de Bivona y toda la familia de la finada el sincero testimonio de su pésame.

El año 1921 se ofrece en su nacimiento prometedor de felicidades y optimismos para la juventud jaquesa. Inauguró sus días con una boda rumbosa y anuncia otras, para en breve, convirtiéndose así en realidad lisonjera tiernos idilios que hacen de nuestra ciudad bello país de amor y juventud.

De la razzia en perspectiva han inaugurado el camino a la vicaría Andrea Autrán Fierro, bella y elegante señorita, residente en Jaca hace unos años, y el distinguido joven, de Pomar de Cinca, Salvador Reimat.

El martes unieron sus destinos con el lazo santo del matrimonio, oficiando el ilustrado capellán castrense don Antonino Arnal, y siendo padrinos D. Primitivo Peire y su señora D.ª Purificación Autrán, hermanos de la contrayente. Como testigos firmaron el acta el Coronel del Regimiento de Galicia D. Gregorio García y el Médico D. Antonio Valero.

La novia, realzaba su elegante y esbelta figura, con riquísimo traje blanco, y el novio vestía de rigurosa etiqueta.

Constituyó nota muy principal de la boda el selecto cortejo que acompañó a Andrea en acto tan solemne. Bellísimas señoritas de nuestra sociedad, lujosamente ataviadas, y un número muy considerable de distinguidas damas y caballeros, imprimieron a la fiesta grato sello de distinción y dieron además testimonio, con su asistencia, de las muchas simpatías que tienen las familias de los novios.

Los invitados fueron obsequiados en el Hotel La Paz con suculento banquete, terminando el día con animado baile en los salones de dicho Hotel.

Los recién casados salieron en el correo para su viaje de novios en el que les acompaña nuestro deseo de eternas venturas.

Para Zaragoza con objeto de asistir a la boda de su hermana Salomé, que se celebrará uno de estos días, salieron el 4 nuestros distinguidos amigos D. Manuel Ochoa Lorenzo y su elegante esposa.

La semana última falleció en Zaragoza D. Julián Pastor Berge, padre político del médico de esta ciudad don Manuel Alonso.

También ha entregado a Dios su alma a la avanzada edad de 80 años la respetable señora D.ª Benita López G. Ejeró en sus años juveniles la carrera del Magisterio, conquistando respetos y consideraciones y unida en matrimonio a D. Basilio Ciprián, Maestro muy prestigioso de este partido, conaba con respetos y cariños en toda la comarca, donde se recuerdan las excelentes condiciones de ambos conyuges, muy relevantes figuras del Magisterio aragonés. Descansen en paz y reciban sus hijos políticos a los que nos une antigua y franca amistad el testimonio de nuestro sentido pésame.

Para asistir a la consagración del Ilmo. Sr. D. Francisco de Frutos Valiente, Obispo preconizado de Jaca, hoy salen para Murcia los M. I. señores Dr. D. Domingo Torres, Maestros de escuela y D. José Coronas, que llevan la representación del excelentísimo Cabildo.

El lunes contraerán matrimonial en la bella señorita Josefina Belío y nuestro buen amigo D. Aurelio Allué.

Por luto de la contrayente al acto asistirán únicamente las familias e íntimos de los novios, a quienes anticipamos nuestra cumplida enhorabuena.

S. A. Molino Harinero y Luz Eléctrica de Jaca

Por acuerdo de la Directiva se convoca a Junta general ordinaria, para el día 15 del corriente, a las seis de la tarde, en la Sala consistorial.

Será objeto de acuerdo la aprobación de balances.

Tienen derecho de asistencia, además de los poseedores de acciones ordinarias, los de preferentes.

Jaca 2 de Enero de 1921.

P. O. de la Junta.—El Secretario, Fausto Abad.

Gacetillas

Verificada la elección de senadores en el salón de actos del Instituto de Huesca fueron proclamados los señores D. José Almuzara, D. Luis Fatás y D. Juan Urrutia.

Por el Distrito eclesiástico ha sido unánimemente designado el Ilmo. señor D. José López Mendoza, obispo de Pamplona,

Conduciendo madera por el río Gállego con destino a las obras de las Fuerzas Reunidas de Zaragoza, en el término de Javierrelatre cayó al agua en la desembocadura del río Martín el obrero José Pueyo Salcedo, de 27 años natural de Aniés.

Sus compañeros se arrojaron al agua consiguiendo extraer al infeliz obrero, pero en tan grave estado que falleció a los pocos momentos.

No hemos recibido la crónica política que con toda normalidad nos remite nuestro corresponsal en la Corte. A ello se debe el que nuestros lectores se vean hoy privados de tan amena e interesante información.

Continúa el invierno mostrándose benigno y apacible. En las horas del centro del día el sol brilla radiante, contribuyendo a que en los paseos haya animación. Como las noches tampoco son frías la calle Mayor, el paseo predilecto de los jaqueses, ofrece en las primeras horas animado aspecto.

Se nos interesa hagamos público para estímulo de los pudientes y personas caritativas el agradecimiento del Asilo de ancianos desamparados por el donativo de 250 pesetas que una distinguida familia de Valencia ha hecho en memoria de uno de sus deudos fallecido recientemente.

BASARÁN

Desde la hosquedad de estos caseríos solitarios cobijados al abrigo de nuestros vetustos campanarios, desde estos cerros áridos y sin vegetación envueltos en su sudario de nieve, me acojo a la hospitalidad de su digno semanario para reflejar en sus columnas los latidos de vida de estos pueblos montañeses. Llegado a ésta en el pasado octubre, prodújome impresión gratísima el afán de cultura que animaba a todos estos pueblecitos. Cortillas, Basarán, Escartin, Otal, Ainielle, pueblos de reducido vecindario, menos el primero, han recabado maestros nacionales, costeando de su peculio particular casas-escuela, dignas de ciudades populosas.

Ansiosos estos lugareños de otear el panorama de la vida, acosados por la penuria de estas tierras tan estériles, cruzaron las fronteras y en la diversidad de medios ambientales, donde trabajaron, suavizaron su natural selva-tiquez elevaron su nivel moral, y al volver a su terruño acariciados con el calor y halago de la patria chica, arrieron en su deseo de hacer algo digno por sus hijos; habían aprendido que los pueblos atentos a la educación de sus hijos tienen ganado el porvenir, sabían que la enseñanza es la profecía de un destino invariable y dominador, y todos sus desvelos fueron ver levantado el templo del saber junto al templo de la fe y la religión, así se lograban enlazar la senda de la vida y la del Cielo.

—El Rvdo. Sr. Cura Párroco de Bergua D. Celestino Gñillén, ha sido agraciado en Ejea, con un pingüe Beneficio, premiando así el Señor los ocho años de trabajos ministeriales soportados bajo la inclemencia de este clima.

B. Albàr Cornell, Pbro.

Basarán, Diciembre de 1920.

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32

OFICINA GENERAL DE SUBSTITUCIONES

Y AGENCIA DE QUINTAS MATRICULADA
RAFAEL NAUDE GARCIA

ALFONSO I, 16 — Teléfono 1.300 — Zaragoza
SUBSTITUCIONES
Reemplazo de 1920 (antes del sorteo en las Cajas de Reclutas) 475 ptas
Reemplazo de 1921 (antes del sorteo en los Ayuntamientos) 275 ptas

Esta Casa, para demostrar su manera de funcionar, fué la única que en el último sorteo celebrado para Africa el 22 de febrero, cumplió en el día todos sus compromisos, y el día 24, anunció en «Heraldo de Aragón» tener substitutos a disposición de quien los necesitase.

Representante en Jaca: D. AURELIO ALLUÉ CAJAL

BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN 1845

PLAZA DE SAN FELIPE, NUM. 8 — ZARAGOZA
APARTADO DE CORROS NUM. 31

CUENTAS DE IMPOSICION EN METALICO CON INTERES,

LOS TIPOS DE INTERES QUE ABONA ESTE BANCO, SON: En las imposiciones a plazo fijo de un año, 3 y medio por 100. En las imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 por ciento anual. En las imposiciones a voluntad, a razón de 2 y medio por ciento anual.

Cuentas corrientes para disponer á la vista devengan 2 y 1/2 por 100 de interés PRESTAMOS Y DESCUENTOS

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de Imposiciones hechas en este Banco. Descuento y Negociación de Letras y Efectos Comerciales. DEPOSITOS EN CUSTODIA. Compra y venta de Fondos Públicos Pago de cupones — Cartas de Crédito — Informes comerciales comisiones, etc.

CORRESPONSAL EN ESTA REGION: Hijos de Juan Garcia. — JACA

OFICINA GENERAL DE SUBSTITUCIONES

Y AGENCIA DE QUINTAS MATRICULADA

José Maria de Lara

Oficinas centrales en Madrid — Calle de Pelayo, 47. — Teléf. 53-57-M
Oficinas sucursales en Zaragoza. — Cervantes, 38. — Teléfono 1628

— SUBSTITUCION DEL SERVICIO ACTIVO EN AFRICA —
A los mozos de 1920 (antes del sorteo en la caja de reclutas) Pts. 450
A los mozos de 1921 (antes del sorteo en el Ayuntamiento) Pts. 250

Admitimos contratos desde ahora pagados al contado a plazos y con dinero en depósito sin aumento alguno en los precios.

Esta Empresa, hoy la más importante de Aragón, es la que más contratados le cayeron para Africa en las tres Cajas de Recluta de esta provincia, habiendo puesto substitutos, a todos sus contratados, aún pagándolos a precios muy elevados.

Nota importante: Esta Empresa responde del substituto tres años y un día y por tanto cuando a sus contratados se le deserta el substituto, les repone su plaza gratuitamente.

Los interesados que tengan prestado servicio militar en las plazas de Africa a algún recluta de reemplazos anteriores, y deseen que regrese a continuarlo en la Península, pueden dirigirse a esta CASA, para que sean substituidos en dicho destino.

Representante en Jaca: ENRIQUE BESCOS, Calle Mayor, 6

A N I S

PEDRO SAPUTO

ALMACENES EN

JACA

TARDIENTA

BARBASTRO

Mayor, 4

Barrio Estación

Muro, 1

COMERCIO de TEJIDOS

de BRETOS y CAMPO

VISITE, para sus compras, este nuevo establecimiento. Surtido inmenso en tejidos. Precios económicos.

BANCO ARAGONES

DE

SEGUROS Y CREDITO

DOMICILIO SOCIAL:

COSO, 35. — Zaragoza

SECCION DE SEGUROS. — Seguros contra incendios en condiciones ventajosísimas y primas muy económicas
SECCION DE BANCA. — Operaciones de giro, compra y venta de valores, desoneto de cupones y cuentas corrientes con interés.

SEGUROS SOBRE LA VIDA. — De varias clases, a primas muy moderadas y en condiciones sumamente liberales.

CAJA DE AHORROS. — Imposición desde una peseta. Interés anual 3 1/2 por 100.

Correoposnal en Jaca

HIJOS DE JUAN GARCIA

¡Mondongos!

¿Desea obtener unos embutidos exquisitos?

No titubee, haga sus compras en «La Confianza», Echegaray, 16. de las ricas especias y

PIMIENTOS-CHORICEROS

así como los arroces especiales de esta Casa vende para los mismos.

Ha quedado demostrado en años anteriores, que esta casa vende las mejores especias y PIMIENTOS-CHORICEROS.

Para Navidad y Pascuas:

Turrone Gijona y Alicante legitimos, mazapanes y otras clases; carne de membrillo, pasas, higos y otros artículos.

Champagnes: Moët Chandon, Codorniu y otros; Sidra Gaitero, licores finos primeras marcas; vinos generosos desde 2'50 pesetas botella; vinos finos de mesa desde 0'65 ptas. botella sin casco.

LA CONFIANZA, Echegaray, 16. — JACA.

Carrero Hermanos

MÉDICO Y DENTISTAS
VEINTE AÑOS PRACTICAS

Trabajos de todas clases y sistemas; premiado con medalla de oro y diplomas.

Subinspector provincial de Odontología.

ODONTOLOGO MILITAR

HUESCA: VEGA ARMIJO, 3

En Jaca: los días 8 al 11 de Enero en la calle Mayor, 21, 2.º, (Casa de Añños).

PASTOS — Se arriendan para aborral, para dos mil cabezas. Dirigirse a D. José Lacadena, de Bardún.

Daniel Pérez

SASTRE

Confección de toda clase de uniformes y prendas para caballero y señora.

Gran surtido en pañería, últimas novedades.

Se garantiza corte y confección, con oficiales y oficialas de acreditadas sastrerías de Zaragoza.

MAYOR, 29, JACA

En la calle Ancha de Santo Domingo núm. 15, se ha abierto al público un nuevo taller de HÓJALATERIA que se ofrece para toda clase de composturas, colocación de cristales, canales para edificios y todos los trabajos del ramo.

LA SEÑORA



D.ª BENITA LOPEZ GIMENEZ

VIUDA DE D. BASILIO CIPRIAN
falleció en Jaca el 5 del actual, a los 80 años
habiendo recibido los Santos Sacramentos
y la Bendición Apostólica

—R. I. P.—

Sus spenados hijos políticos D.ª Dolores, D. Pedro Francisco, Doña Pilar y D. Basilio Ciprián; Doña María Iguácal, D. Sebastián Iguácel y Doña Inocencia Betrán; sobrinos, primos y demás parientes, tienen el sentimiento de comunicar a sus relacionados tan sensible pérdida, suplicándoles oraciones y la asistencia a los funerales que se celebrarán mañana, 7, después de los Oficios de la S. I. Catedral, caridad que agradecerán.

Cuanto por olvido involuntario no hayan recibido esquela, déase por invitados por medio de la presente.